



# “牙”好胃口好 一回吃个饱

新人发威,葡萄牙6:1大胜瑞士,C罗替补席“躺赢”



特派记者 季禹 发自多哈

## 求变的主帅

一夜之间,“双牙”主帅的两种选择,让西班牙和葡萄牙有了截然不同的结束。恩里克执着的传统足球让西班牙早早回家,而桑托斯放弃了首发的C罗,却带来了一场大胜。这么看来,老帅桑托斯显然更加靠谱一点。

让C罗替补,对桑托斯而言,是一个艰难的选择。毕竟在曼联,当“C罗”与“替补”联系起来,会掀起怎样的风浪,已经让全世界都见识到了。这意味着,他和他的葡萄牙队,一定会被推向舆论的风口浪尖。而一旦葡萄牙输球,结果将是不可想象的。好在,葡萄牙人全民皆兵,取得了不错的结果。

C罗替补,很难让人不与他上一轮比赛的表现关联起来。最后一轮小组赛中,葡萄牙队1:2不敌韩国,将对手送上了淘汰赛。这场比赛,桑托斯轮换了大量主力,但唯独让C罗继续首发。不过,他并没有帮助球队取得比分上的优势,反而因一粒乌龙助攻而备受质疑。

球员表现不佳,放在替补席无可厚非。但考虑到C罗巨大的影响力,是否选择让他替补,已经不能单从战术层面来考量了。桑托斯显然早就准备好了应对媒体提问的话术,他在赛后发布会上表示,这是他主动暂时放下队长一职的结果,也是大家商议的结果。

对于之后的比赛,桑托斯并没有做出过多评价,他



看着队友表现优异,坐在替补席上的C罗笑了。IC photo供图

只是说将在剩余的比赛中,重新定义C罗。但从葡萄牙队的表现来看,这场比赛很可能是C罗从首发到替补的一个风向标。

## 躺赢的C罗

即使大多数时候坐镇替补,C罗也是整场比赛最受关注的球员。“中国制造”的卢塞尔体育场,远看像是一个巨大的金碗。当地时间12月6日晚,超过8.2万名球迷会聚这里——这个数字近乎是一场普通小组赛现场观众人数的两倍,他们之中绝大多数是为C罗和葡萄牙而来。

C罗的名字出现在现场大屏幕的替补名单,C罗从球员通道走出,甚至每一次转播画面切到了C罗,现场观众都会爆发出巨大的欢呼。第72分钟C罗替补出场,他的第一脚触球,他的第一次对抗,观众的呼声就仿佛又有人取得了进球一样。

或许是因为错失了几次进球的机会,比赛结束后的C罗显得有些神情低落。他并没有参与到队友的庆祝中,而是独自走向球员通道。面对教练组的鼓掌祝福,他也只是眼神回应了一下,然后避开众人返回了球员休息室。

不过,这样的失落并没有持续多久。比赛结束一个小时后,记者在混合采访区见到了C罗。从他现身的那一刻开始,笑容就没有从他脸上消失过。虽然从采访通道穿过的步伐依然很快,但有记者提到他感兴趣的话题时,他还是大笑着与大家互动了几句。其实,不在混采区采访C罗是大家的默契,而愿意与记者进行互动,往往是C罗心情大好的表现。

C罗的心情有没有受到变成替补球员的影响?或许一时之间他很难完全接受,但有摄像机捕捉到了他在队友进球后,在替补席上坐着发笑的画面。也许对于37岁的C罗而言,“躺着”赢球也是一个不错的选择。

## 耀眼的拉莫斯

代替C罗首发的,是出身本菲卡的耀眼新星贡萨洛·拉莫斯。为什么他能够代替C罗首发?拉莫斯很快给出了大家想要的答案。

仅开局16分钟,拉莫斯在禁区内接菲利克斯传球,信心十足地左脚爆射破门,首开纪录。此后的第50分钟和第66分钟,他再次取得进球,并上演帽子戏法。除此之外,他还在第54分钟送上一次妙传,助力格雷罗取得进球。

凭借3球1助攻的出色表现,拉莫斯成为继1958年球王贝利后,在世界杯“戴帽”的最年轻球员。此外,他



拉莫斯庆祝进球。新华社发

也上演了自1990年以来世界杯淘汰赛赛场的第一个帽子戏法。毫无疑问,年纪轻轻就坐拥2400万欧元身价的他,用这一场比赛将自己的身价提升到了新的高度。

作为顶替C罗首发的球员,拉莫斯很难不被与C罗进行比较。赛后,葡萄牙主帅桑托斯表示,两人并非同一类型的球员,同时拒绝透露下一场比赛谁会出现在首发位置上。

而拉莫斯本人则表示,“这一切发生得太快,下一场是否首发不是由我决定的,我必须全力以赴。”与此同时,他也不忘向老队长C罗致敬:“他是我们的队长,一直都在尽力为我提供帮助。”

不知看着拉莫斯一次又一次为进球而庆祝,C罗有没有想到过2006年同样21岁的自己。那年,初出江湖的C罗打入一球,葡萄牙队最终闯进四强。至此,葡萄牙队在C罗的带领下,进入了一个崭新的时代。

# 英雄尚未迟暮 佩佩令人佩服

39岁283天,他成世界杯淘汰赛最年长进球者

北京时间12月7日凌晨,葡萄牙队在1/8决赛中6:1大胜瑞士队,晋级卡塔尔世界杯八强。此役,顶替C罗的21岁中锋拉莫斯3球1传,成为葡萄牙取胜的头号功臣。但老将佩佩也不遑多让,在做好防守端工作的同时,通过角球在连续两届世界杯1/8决赛中收获进球。

记者 怀晓

## “武僧”再次进球

在世界杯决赛圈、欧洲杯决赛圈这样的国际大赛中,老将的坐镇依然重要。与瑞士一役,39岁高龄的“武僧”佩佩首发出战,他是葡萄牙队史上最年长的世界杯参赛球员,也是本届世界杯年纪最大的中后卫。

葡萄牙队本场大胜,除21岁零169天的小将拉莫斯表现出色外,老将佩佩也有功劳,他打进了本队的第二个进球。

比赛第33分钟,佩佩在人丛中高高跃起,将B费开出的角球狠狠砸进瑞士队的大门。至此,39岁283天的佩佩超越C罗,成为葡萄牙队在世界杯上最年长的进球者。

同时,他也是世界杯淘汰赛阶段最年长的进球球员。

记者 怀晓

在世界杯上取得进球的球员中,只有一位比佩佩更老,他就是42岁1个月零9天时在世界杯上进球的喀麦隆传奇米拉大叔。

此外,这粒进球也是佩佩为葡萄牙国家队打进的第8球,他的一半国家队进球都出现在大赛上,包括2008年欧洲杯对土耳其的进球、2012年欧洲杯对丹麦的进球、2018年世界杯对乌拉圭的进球以及这场进球。

## 仍是“定海神针”

虽已年过39岁,但佩佩老当益壮,状态上佳,在这支葡萄牙队中,依然是无可替代的“定海神针”。

可以说,佩佩几乎具备一名中后卫的所有素质,他作风硬朗、身体强壮、速度出众,不仅防守卡位样样精通,还具备一定的制空能力,甚至可以客串后腰。

本届世界杯,与乌拉圭队的比赛,佩佩首发并踢满全场,他贡献3次解围、2次拦截和2次铲抢,2次争顶也全部成功。昔日的“武僧”仿佛将拳脚化作内力,成为后防线上的新一代宗师。

与韩国队的比赛,葡萄牙虽然输球,但佩佩的表现依旧稳健,2次抢断、5次解围和2次拦截堪称优秀。而本场迎

战瑞士队,佩佩不仅头槌破门,还完成2次封堵和3次解围,争顶也全部成功。

这么多年过去了,佩佩还是那个后防线上坚不可摧的“怪物”。

## 老将“老而弥坚”

被称作“诸神黄昏”的卡塔尔世界杯,是多位老将在世界杯赛场上的“最后一舞”。如今,有人提前告别,也有人继续前行。

如果说拉莫斯代表着葡萄牙的新“黄金一代”,那佩佩便是五盾军团黄昏时刻仍在坚守的“诸神”。在多哈,他和C罗互相给对方佩戴队长袖标的画面让人感慨。

除佩佩外,本届世界杯C罗、梅西、莫德里奇、苏亚雷斯等都以自己的努力焕发着诸神的青春。

“铁打的营盘流水的兵”,谁也逃离不了时间的宿命。但作为仍坚守在赛场上的“老人”,我们有理由相信,接下来“佩佩”们还能走得更远。

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:侯波  
扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点